Пояснительная записка к приложению

учебного плана для 1-7 классов

на 2015 – 2016 учебный год

Внеурочная  образовательная  деятельность.
В этом разделе представлены различные виды образовательной  деятельности  учащихся за пределами предельно допустимой нагрузки, которые  могут быть организованы как в первой, так и во второй половине дня. Данные  занятия проводятся по выбору учащихся.

 Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности: спортивно-оздоровительному, общекультурному, духовно-нравственному, социальному, общеинтеллектуальному.

Спортивно-оздоровительное направление представлено курсами: «Здоровейка»,  «Шахматный клуб», «Спортивный туризм».

Курс «Здоровейка (по 1 часу в неделю для 1-4 классов),  способствует овладению учащимися умениями организовать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, подвижные игры, регулярные занятия спортом и т.д.).  «Шахматный клуб» (по 1 часу в неделю для 1 – 4 классов). Занятия по данному курсу положительно влияют на совершенствование у учащихся многих психических процессов и таких качеств,  как восприятие, внимание, воображение, память, мышление, начальные формы волевого управления поведением. Занятия по курсу «Спортивный туризм» (по 1 часу  в неделю в 5-7 классах), позволяют воспитать  у учащихся нравственное и эмоционально-ценностное позитивное отношение к своему здоровью, к физкультурно-оздоровительной деятельности, к окружающему миру; стремление к самореализации, саморазвитию, взаимопониманию, общению, сотрудничеству, самоопределению; интерес к возможностям своего организма к физической культуре и спорту, к профессиональному мастерству и технологиям самосовершенствования духа и тела. Позволяют развить у школьников  интерес и потребность в саморазвитии и самореализации посредством внеурочной физкультурно-оздоровительной деятельности; устойчивую мотивацию к здоровому образу жизни и отказу от вредных привычек; способность моделировать индивидуальный образовательно-оздоровительный маршрут; креативные способности поисково-исследовательской направленности в приобретении опыта индивидуальной и коллективной физкультурной деятельности; жизнеспособную личность с высоким уровнем адаптационных возможностей организма.
Общекультурное направление представлено курсами: «Волшебный мир оригами» (по 1 часу в неделю для 1- 4 классов), который  разработан  для всестороннего интеллектуального и эстетического развития младших школьников, развития их творческих способностей, логического мышления, художественного вкуса, расширения кругозора,  «Логика» (по 1 часу в неделю для 1 – 4 классов), который помогает развивать интеллектуальные способности ребенка; «Школьная пресса» (по 1 часу в неделю в 5-7 классах), который дает возможность школьникам, проявляющим повышенный интерес и склонности к изучению журналистики, не только  получить более глубокие и разносторонние теоретические и прикладные знания, умения и практические навыки, но и развить личность, ее познавательные и созидательные способности.
Духовно-нравственное направление представлено курсами: «Изучение природы родного края» (по 1 часу  в неделю для 1 – 4 классов), который  помогает овладеть учащимся  основами практико-ориентированных знаний о природе родного края, освоить нормы и способы сотрудничества и общения со сверстниками и родителями, сформировать ценностно-смысловые ориентиры по охране окружающей среды,  «Уроки нравственности» (по 1 часу в неделю для 1 – 4 классов), который направлен на воспитание нравственных чувств и этического сознания  у младших школьников; «Юный патриот» (по 1 часу в неделю в 5-7 классах), который  направлен на воспитание нравственных чувств и этического сознания  учащихся.
Социальное направление представлено курсами: «Путешествие в мир экологии» (по 1 часу в неделю для 1 – 4 классов), который  направлен  на овладение учащимися основами знаний об экологии  Кемеровской области,  «Юный пешеход» (по 1 часу в неделю для 1 – 4 классов); «Научно-практическое краеведение» (по 1 часу в неделю в 5-7 классах), который  направлен на воспитание патриотических чувств, формирование патриотического сознания учащихся, пробуждение интереса и бережного отношения к историческим и культурным ценностям, воспитание любви к природе родного края..
Общеинтеллектуальное направление представлено курсами: «Научный клуб младших школьников» (по 1 часу  в неделю для 1- 4 классов), который помогает формировать методологические качества учащихся – способность осознания целей проектной деятельности, умение поставить цель и организовать ее достижение, а также креативные качества – вдохновенность, гибкость ума, терпимость к противоречиям, прогностичность, критичность, наличие своего мнения, коммуникативные качества, обусловленные необходимостью взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и воспринимать его информацию, выполнять различные социальные роли в группе и коллективе,  «Расчетно-конструкторское бюро» ( по 1 часу в неделю для 1 – 4 классов), который помогает изучать окружающий мир математическими средствами. Практические задачи являются средством и условием формирования способности ребенка применять полученные на занятиях по математике знания в ситуациях, отличных от тех, в которых происходило их становление; «Малая академия наук» (по 1 часу в неделю в 5-7 классах), который формирует устойчивые познавательные интересы, универсальные учебные действия в личностных, коммуникативных, познавательных, регулятивных сферах, обеспечивают способность к самостоятельности в поисках способов решения  поставленных задач, самообразованию и саморазвитию.
Кадровое и методическое обеспечение соответствует требованиям учебного плана. 
Продолжительность занятий внеурочной деятельности составляет:

- в 1-7 классах — один час занятий - 35 минут, если занятия спаренные – 70 минут плюс перерыв длительностью  10 минут для отдыха детей и проветривания помещений.
